

亮话体坛

心脏骤停获救，1100天后回归并破门

埃里克森这样续写欧洲杯的“丹麦童话”

文/羊城晚报记者 赵亮晨

文/羊城晚报记者 刘毅

欧洲杯·观察



索斯盖特 图/视觉中国

英格兰足球人才太多，不仅落选欧洲杯参赛阵容的球员可以组建一支强队，还有不少被其他国家队“撬走”的球员。英格兰主帅索斯盖特并不是“韩信点兵，多多益善”的类型，他还是习惯按照自己的需要组建球队，英格兰阵容太豪华，对他反而成了一种负担。

在2024欧洲杯首轮小组赛进行过程中，英格兰中场贝林厄姆和德国中场穆勒拉分别获评单场比赛最佳球员，这对曾经的室友共同打造了一段佳话。穆夏拉跟父母在英国旅居多年，代表英格兰多个级别青年队出场，与贝林厄姆是好友和多年的室友。穆夏拉亲口承认原本有机会代表英格兰成年队，但他最终选择代表自己出生地德国参赛。本赛季在欧联杯决赛中，左前锋卢克曼上演帽子戏法，帮助亚特兰大以3比0大胜佛罗伦萨并终结佛罗伦萨的赛季不败纪录，卢克曼也曾代表英格兰多个级别青年队参赛，后来选择代表尼日利亚国家队。

在这场对塞尔维亚的小组赛中，赖斯的后腰搭档是阿诺德——那位打右后卫也经常被打手爆得很惨的利物浦球员。昔日世界级后腰、前曼联队长基恩对阿诺德的评价毫不客气：“如果碰上真正的强队，阿诺德在后腰位置会被对手撕得稀烂。”索斯盖特很喜欢阿诺德在进攻端组织调度的能力，但阿诺德防守意识不够强的弱点只能靠队友去弥补。

阿诺德此役表现中规中矩，在第69分钟被加拉格尔换下，成为第一名被索斯盖特换下的球员。阿诺德赛后这样评价自己的表现：“和赖斯以及贝林厄姆在中场搭档，身后是四名经验丰富且善于沟通的后卫，大家整场比赛互相提点，因此就很难犯错。”

到了欧洲杯淘汰赛阶段遇到更强对手时，阿诺德还能否保住首发位置，英格兰中场如何配备，都更加考验索斯盖特的能力。

三年前的欧洲杯首轮，丹麦对芬兰的比赛中，丹麦名将埃里克森因心脏骤停倒在球场上，幸亏得到及时救治，才逃过了鬼门关。当时，如果有人告诉他：“下届欧洲杯，你会帮助丹麦打进第一个进球！”也许包括他自己在内的所有人，都会认为这只是一句聊胜于无的安慰。

1100天之后的北京时间2024年6月17日凌晨，在2024欧洲杯小组赛首轮，这句话变成了现实。埃里克森不但回到了欧洲杯的舞台，而且打入丹麦队全场唯一进球，帮助球队战平了斯洛文尼亚。

毫无疑问，这是一个奇迹。它是现代医学的奇迹，也是埃里克森个人的奇迹。奇迹还不止于此，他的回归和这个进球。32岁的埃里克森成了丹麦历史上在欧洲杯进球时年龄最大的球员，而且，本场比赛他共有15次射门或制造射门机会，这个数据，甚至是最接近12年欧洲杯单场比赛中中场球员的最高纪录。他全场跑动距离达到11.63公里，在全队排名第三。这样亮眼的数据让他毫无争议地当选全场最佳。

这1100天中，埃里克森一直在努力。手术后，他安装了心脏除颤器，想继续足球生涯，但意甲联赛规定，装有心脏除颤器的球员不能上场，所以他不得不离开，先去了英超球队布伦特福德，又去了曼联。上赛季，他还帮助曼联夺得了英国足总杯冠军。

回过头看，三年前，埃里克森受伤后的一系列场景，是职业足球教科书般的存在：当他倒下后，丹麦队长立刻反应过来，帮助他调整到更安全的侧躺姿势，避免他的舌头堵住自己的呼吸道，同时大声招呼队医和裁判，并为埃里克森进行心肺复苏；场边配置的心脏除颤器也发挥了极其关键

的作用，这个装置可以让心脏复作的生还率达到73%，但前提是必须在病发的三分钟内使用，齐全的配置和工作人员熟悉的操作，让埃里克森获救成为可能。

除此之外，在埃里克森倒地以后，丹麦球员还自发地在他身边围成一圈，以保护救治过程当中埃里克森的隐私不被泄露，摄像机镜头也在第一时间切到了最远端的机位，和救治现场保持足够的距离，对手芬兰队也伸出了援手，用自己的队旗来作为埃里克森担架的遮挡物，在比赛继续并取得进球之后，芬兰队也没有进行任何庆祝。

此外，埃里克森倒地的这无比漫长的十几分钟，双方球员和看台上的所有球迷都屏住呼吸，他们或是互相拥抱，或是抱拳来为他祈祷。

1100天后，埃里克森为这段堪称传奇的球场故事续上了新的篇章。他让所有人清楚地看到，在现代的科技和观念的加持之下，球员对足球的热爱，是如何充分地得到保护和延续的。心脏骤停一直以来都被视为职业球员职业生涯的“死刑”——更何况是竞争强度更大的顶级球员，埃里克森的回归，堪称一段真正的“丹麦童话”。

值得一提的是，上届欧洲杯，在埃里克森倒地后一天，荷兰队后卫戴利·布林德，一位当时体内已经植入心脏除颤器的球员，他在为埃里克森祈祷的同时，也没有因为自己的病情却步，同样勇敢地登场。

布林德说，埃里克森的顽强，在当时给了自己更多的勇气。四年之后，当埃里克森自己戴着心脏除颤器出场后，他又何尝没有受到“前辈”布林德的经验的鼓舞！布林德虽然在今天对阵波兰队的比赛中没有上场，但能够留



埃里克森庆祝进球 图/视觉中国

在荷兰队这支劲旅的大名单上，同样是一个了不起的成就。

埃里克森有一个绰号叫“爱神”。他在1100天之中，创造了一段从濒临死亡到完美回归的体坛奇迹，充分展现了足球激荡人心的力量。这当然来自现代医学和运动科学的馈赠，但更来自于他对足球的爱与痴狂。

欧洲杯战报			
波兰	1比2	荷兰	
斯洛文尼亚	1比1	丹麦	
塞尔维亚	0比1	英格兰	

欧洲杯赛程			
6月19日(北京时间)	0时	土耳其 VS 格鲁吉亚	
	3时	葡萄牙 VS 捷克	



埃里克森在2021年欧洲杯小组赛中心脏骤停倒地 图/视觉中国

《蛟龙行动》亮相博纳影业25周年发布会

文/羊城晚报记者 胡广欣 李丽

链接

《红楼梦之金玉良缘》《传说》闯入暑期档

今年暑期档，博纳将有两部影片与观众见面。

博纳影业集团总裁于冬在现场宣布，由胡玫执导的《红楼梦之金玉良缘》定档7月26日。胡玫在现场表示，这部电影完成了自己少年时的梦想，希望每一位观众看过电影后都能成为“红楼影迷”。

饰演王熙凤的林鹏、饰演薛宝钗的贾佳蓉也来到了发布会现场。林鹏认为，王熙凤的为人处世很现实，引发观众的共鸣：“所以我尽可能深入理解她的内心，表现出这个人物的多面性。”贾佳蓉则认为，薛宝钗是一个生错时代的女性，具有悲剧色彩：“她是一个性格很好，懂得人情世故的小女孩，却被那个时代束缚住了。小说里有她，电影里有她，宝钗心里却没有她。”

另一部已经定档的影片是唐季礼执导，成龙、娜扎、张艺兴等人主演的《传说》。这是2005年电影《神话》的姊妹篇，唐季礼形容《传说》将是一部“令人荡气回肠的乱世爱情故事”。该片的一大卖点便是利用AI技术还原一个27岁的成龙：片中，这位年轻成龙的饰演者西汉将军前往西域为汉朝寻找神马，遇上了娜扎饰演的匈奴公主，故事由此展开。唐季礼与成龙是多年好友和搭档，他坦言自己对27岁的成龙念念不忘：“他年轻的形象一直在我心中，这次终于能通过AI技术将他还原出来。”

此外，博纳影业还宣布了与广东广播电视台签署的影视创作生产战略合作协议。双方将共同推出多部影视作品，其中包括尹力导演执导的《林则徐》，还有《湛江潮涌》《明月几时有》等优质剧作。这些剧集将展现中国历史文化的厚重与魅力，同时也将为观众带来全新的视觉体验。

走出“封神营”又入“蛟龙队” 于适：我不怕吃苦

6月17日，在第26届上海国际电影节期间，博纳影业于上海举办博纳影业25周年“向新而生”新闻发布会，《蛟龙行动》《传说》《红楼梦之金玉良缘》《老枪》《上甘岭》等剧组主创亮相。

《蛟龙行动》无疑是本次发布会的重头戏。该片是《红海行动》的姊妹篇，故事聚焦潜艇部队。当天，导演林超贤带着一众“蛟龙突击队”成员亮相，堪称“兵强马壮”。当中有黄轩、于适、韩东君等新队员，也有杜江、蒋璐霞、韩东君、李晨等参演过《红海行动》的“老将”。

林超贤拍戏以拼命和“魔鬼”著称，《蛟龙行动》这种军事题材的大制作更是对演员体力和耐力的巨大考验。蒋璐霞笑言：“红海吃土，蛟龙灌水，林导带着我们去养牛护肤。”“新兵”于适则透露，他在私底下偷偷努力，“希望每一个动作都能达到导演的标准”。



《蛟龙行动》海报

A “新队员”黄轩于适亮相，拍出军人精气神

去年在电影《封神》中因姬发一角一炮而红的于适，此次加盟《蛟龙行动》，饰演突击手韩潇。出了“封神营”又要进入“蛟龙队”，于适每次拍戏都比军训还苦。但他显然乐在其中：发布会当天，“蛟龙突击队”成员现场表演俯卧撑，就数他做得最起劲。

于适坦言，参演《蛟龙行动》是寓娱乐于工作：“我本身对军事就非常感兴趣。这算是借着工作的机会满足自己的兴趣爱好，我觉得非常幸福。”这次拍摄也圆了于适一个军人梦：“我们饰演海军的一个精英部队，前期就经历了很多训练，尽量贴近真实战士的样子。大家每天集训，其实也是锻炼精气神，让自己的骨子里都透露出军人气质，哪怕不穿军装也要像个军人。”

林超贤大概是会拍男人戏的导演之一。从张家辉到彭于晏，不少男演员都被“虐”出新面貌。《蛟龙行动》是于适与林超贤的首次合作，不用导演费心，他已经自觉地给自己上强度：

“我不怕吃苦。我们有过简单的交流，林导是个要求很高的导演，也非常追求极致的画面。他肯定希望我不管是角色呈现还是动作戏都能达到他的标准。我私下偷偷努力，镜头前就可以见分晓，希望每一条都能得到导演的认可。”

黄轩此次饰演“蛟龙突击队”队长孟闯。他形容《蛟龙行动》让他“焕然一新”，“每天的拍摄都在刷新我的体能、技能、表演方式”。“蛟龙突击队”在拍摄前一个月已经集中特训，“我们从早上八点训练到晚上六点，每天从跑步5公里开始。其他培训包括体能、肌肉、素质、潜水、枪械、战术等等”。

B 林超贤：中国应该有一部自己的潜艇电影

2018年上映的《红海行动》收获36.52亿元的高票房，更成为军事主旋律大片的成功示范。时隔多年的《蛟龙行动》又会有什么新的惊喜带给观众？林超贤在发布会上打包票表示：“《蛟龙行动》的装备绝对比《红海行动》超前好几倍。片中的武器都是向着未来战争的方向研发的。”而发布会当天释出的“带队出发”预告片在50秒内呈现

了蛟龙突击队的多个战斗场景，以及令人眼花缭乱的武器装备。林超贤认为，中国应该有一部属于自己的潜艇电影：“于总（于冬）跟我说我要拍《红海行动2》，我有点害怕，因为第一部就拍得挺累的。但使命感驱使着我，始终觉得应该去拍。”都说林超贤是“魔鬼导演”，但遇到危险情况，他总是冲在最前面。于冬现场爆料，



于适



黄轩